

## У Н А З

Президиума Верховного Совета СССР  
ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ПОЛНОГО ЕДИНОНАЧАЛИЯ  
И УПРАЗДНЕНИИ ИНСТИТУТА ВОЕННЫХ  
КОМИССАРОВ В КРАСНОЙ АРМИИ

Система военных комиссаров, установленная в Красной Армии в годы гражданской войны, возникла на почве некоторого недоверия к командным кадрам, в состав которых были привлечены старые военные специалисты, не верившие тогда в прочность советской власти и даже чуждые ей. В годы гражданской войны военные комиссары сыграли решающую роль в деле укрепления Красной Армии и отбора командного состава, в деле ее политического просвещения и насаждения воинской дисциплины.

В последующие, после гражданской войны, годы проходил процесс дальнейшего выращивания и воспитания командных кадров. В результате этого и под влиянием успехов и побед советского строя во всех областях жизни, положение с командными кадрами в Красной Армии коренным образом изменилось.

Великая отечественная война с немецкими захватчиками закалила наши командные кадры, выдвинула огромный слой новых талантливых командиров, испытанных в боях и до конца верных своему воинскому долгу и командирской чести. В суровых боях с врагом командиры Красной Армии доказали свою преданность нашей родине, приобрели

значительный опыт современной войны, выросли и окрепли в военном и политическом отношениях.

С другой стороны, военные комиссары и политработники повысили свои военные знания, приобрели богатый опыт современной войны, часть из них уже переведена на командные должности и успешно руководит войсками, многие же другие могут быть использованы на командных должностях либо немедленно, либо после новостной военной подготовки.

Все эти новые обстоятельства, связанные с ростом наших командных и политических кадров, свидетельствуют о том, что полностью отпала почва для существования системы военных комиссаров. Вольше того, дальнейшее существование института военных комиссаров может явиться тормозом в улучшении управления войсками, а для самих комиссаров создает ложное положение.

Таким образом, назрела необходимость упразднить в Красной Армии институт военных комиссаров, установить полное единоначалие и целиком возложить на командиров ответственность за все стороны работы в войсках.

Исходя из этого, Президиум Верховного Совета Союза ССР

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 9 октября 1942 года.

## П Р И К А З

Народного Комиссара Обороны  
№ 307

9 октября 1942 года г. Москва

ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ПОЛНОГО ЕДИНОНАЧАЛИЯ  
И УПРАЗДНЕНИИ ИНСТИТУТА ВОЕННЫХ  
КОМИССАРОВ В КРАСНОЙ АРМИИ

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 октября 1942 года— „Об установлении полного единоначалия и упразднении института военных комиссаров в Красной Армии приказываю:

1. Освободить от занимаемых должностей комиссаров частей, соединений, штабов, военно-учебных заведений, центральных и главных управлений НКО и других учреждений Красной Армии, а также политруков подразделений и назначить их заместителями соответствующих командиров (начальников) по политической части.

2. Военным советам фронтов и армий в месячный срок приевонить политическим работникам командные воинские звания в пределах предостаточных им прав.

Военным советам фронтов представить в Наркомат Обороны не позднее 15 ноября 1942 года через Главное Политическое Управление Красной Армии аттестационный материал для присвоения командных воинских званий политическим работникам, начиная со старшего батальонного комиссара и выше.

3. Командирам соединений и военным советам армий и фронтов более решительно выдвигать подготовленных в военном отношении политработников на командные должности, особенно в звене— командир роты, командир батальона.

4. Военным советам фронтов организовать к 20 октября с. г. двухмесячные командные фронтовые курсы, численностью по 150—250 чел. для подготовки командиров рот, из наиболее способных к

постановляет:

1. Установить в Красной Армии полное единоначалие и возложить целиком на командиров (начальников) ответственность за все стороны боевой и политической жизни частей, соединений и учреждений Красной Армии.

2. Упразднить в соединениях, частях, штабах, военно-учебных заведениях, в центральных и главных управлениях НКО и учреждениях Красной Армии институт военных комиссаров, а в подразделениях—институт политических руководителей.

3. Ввести в соединениях, частях, штабах, подразделениях, военно-учебных заведениях, в центральных и главных управлениях НКО и учреждениях Красной Армии институт заместителей командиров по политической части.

4. Усилить перевод наиболее подготовленных в военном отношении и получивших опыт современной войны военных комиссаров и политработников на командные должности.

5. Установить для заместителей командиров по политической части и для всех остальных политических работников общие для всех командиров Красной Армии воинские звания и звачки различия.

командной работе политработников. Отбор на курсы произвести по согласованию с Главным Политическим Управлением Красной Армии.

5. Главному Управлению Кадров Красной Армии создать при курсах „Выстрел“ с 1 ноября с. г. двухмесячные курсы по подготовке из наиболее овладевших военным делом комиссаров и политработников для подготовки из них 200 командиров полков и 600 командиров батальонов. Отбор на курсы произвести Главному Политическому Управлению Красной Армии совместно с Главным Управлением Кадров.

6. Заместителя командиров (начальников) по политической части, назначенным настоящим приказом, сохранить прежний оклад денежного содержания.

Народный Комиссар Обороны И. СТАЛИН.

От Совета Народных Комиссаров  
Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б)

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) с глубоким прискорбием извещают о смерти крупнейшего русского ученого аэродинамика, Героя Социалистического Труда, действительного члена Академии наук СССР

ЧАПЛЫГИНА

Сергея Алексеевича,

скончавшейся в результате непродолжительной тяжелой болезни.  
СНК СССР, ЦК ВКП(б).

В Совете Народных Комиссаров  
Союза ССР

Об увековечении памяти и обеспечении семьи  
скончавшегося крупнейшего русского ученого аэродинамика,  
Героя Социалистического Труда, академика Чаплыгина С. А.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановил:

1. Переименовать Машков переулок в г. Москве в „улицу Чаплыгина“.

2. Присвоить имя С. А. Чаплыгина новой лаборатории ЦАГИ.

3. Издать полное собрание трудов С. А. Чаплыгина.

4. Установить бюст тов. Чаплыгина Сергея Алексеевича на территории ЦАГИ.

5. Похороны тов. Чаплыгина С. А. принять на счет государства.

6. Выдать единовременное пособие семье С. А. Чаплыгина: жене Чаплыгиной Евдокии Максимовне в сумме 20.000 рублей; дочери Чаплыгиной Ольге Сергеевне в сумме 10.000 рублей.

7. Установить персональную пенсию семье С. А. Чаплыгина: жене Чаплыгиной Евдокии Максимовне—500 рублей в месяц пожизненно; дочери Чаплыгиной Ольге Сергеевне—400 рублей в месяц пожизненно.

## Все силы на под'ем зяби

10 октября состоялся совет Высунокой машино-тракторной станции, в работе которого приняли участие руководители района, МТС, председатели колхозов, обслуживаемых МТС, и бригады тракторных бригад.

Совет обсудил вопросы: о выполнении плана тракторных работ и выполнении договорных обязательств колхозами, о подготовке к зиме и о подготовке кадров на 1943 год.

По первому вопросу выступил директор МТС тов. Долганова, которая доложила совету, что план тракторных работ по МТС на 10 октября выполнен на 60 процентов, а к под'ему зяби только что приступили, и вспахано 444,8 гектара из 2360 га по плану.

Причиной невыполнения плана

тракторных работ является плохая дисциплина во многих тракторных бригадах. Вместе с этим молодым трактористам плохо была организована техническая помощь.

— Наша задача,—говорит тов. Долганова,— в оставшиеся дни взяться по боевому за взмет зяби и до 20 октября его закончить, а председателям колхозов к 15 октября рассчитаться по натуроплате.

Выступающие в прениях указывали на недостатки в работе МТС, в частности, на позорное отставание с под'емом зяби. Секретарь райкома ВКП(б) тов. Шувалов говорит, что сейчас надо на зяблевую войнушку перебросить все свободные тракторы, чтобы к 20 октября под'ем зяби закончить.

в долгов.

Уборка урожая и под'ем зяби в районе  
Сводка райземотдела на 10 октября 1942 года  
(в процентах к плану)

Название сельсоветов	Под'ем зяби	Обмолочено колхозов	Убрано овощей
В.-Верейский	77,1	85,3	100
Д.-Песоченский	46	53,4	91,7
Н.-Верейский	41,5	92,4	100
Сноведской	32,1	67,5	100
В.-Черновской	31,5	100	100
Турталинский	28,2	76,2	60
Шиморский	27,8	100	97,4
Полдеревский	24,0	58,6	100
Грязновский	21,7	60,3	96,4
Мотмосской	21,7	38,3	75
Семилковский	21,6	80	88,6
Н.-Дмитриевский	17,1	86	89
В.-Песоченский	16,1	100	90
Досчатинский	14,1	64	100
Чупалецкий	11,7	42,6	77,5
Вильский	—	100	100
ИТОГО по району	31,5	68,2	91,4

В течение 12 октября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда и в районе Моздока. На других участках никаких изменений не произошло.

<За 11 октября нашей авиацией на различных участках фронта уничтожено 4 немецких танка, 10 повозок с грузами, подавлен огонь 6 артиллерийских батарей, рассеяно в частую уничтожено до роты пехоты противника.

<В районе Сталинграда наши войска отбивали атаки противника. На участке, обороняемом бойцами Н-ской гвардейской части, противник силою до полка пехоты, при поддержке 50 танков, три раза атаковал наши позиции. Все атаки гитлеровцев отбиты. Только в одном квартале наши подразделения были несколько потеснены противником. В результате этого боя подбито и сожжено 20 танков и уничтожено до двух батальонов немецкой пехоты. На других участках наши подразделения отражали атаки мелких групп противника.

<Северо-западнее Сталинграда наши части закреплялись на занятых рубежах и вели разведывательные действия. Бойцы части, где командиром тов. Колобовников, совершили вылазку в расположение противника, уничтожили до полуроты гитлеровцев и разрушили несколько немецких ДЗОТ'ов. В трехдневных боях за высоту, имеющую тактическое значение, наши бойцы отбили тринадцать вражеских атак и уничтожили до 800 немецких солдат и офицеров. Зенитчики подразделения, где командиром тов. Скоробогатов, в течение дня

сбили 3 немецких бомбардировщика.

<В районе Моздока наши войска вели активные боевые действия и на отдельных участках продвинулись вперед. Нашими бойцами подбито 2 немецких танка, уничтожены тягач и 60 автомашин. Гитлеровцы потеряли в течение дня убитыми и ранеными до 600 солдат и офицеров. Гвардии ефрейтор тов. Бутылкин за четыре дня подбил из противотанкового ружья 12 вражеских танков. Младший лейтенант Пянтелеев из противотанкового ружья уничтожил 2 бронемашин и танк противника.

<Юго-восточнее Новоросийска бойцы Н-ской части успешно контратаковали противника и уничтожили до 200 гитлеровцев. Захвачено 8 станковых пулеметов, 2 миномета, 15 автоматов, винтовки, гранаты и патроны.

<На одном из участков Северо-Западного фронта пехота противника с двух направлений атаковала наш опорный пункт. Атаки гитлеровцев отбиты. Нашими подразделениями уничтожено 4 орудия, 5 пулеметов и до 600 немецких солдат и офицеров.

<Партизаны отряда, действующего в Минской области, в начале октября месяца пустили под откос два железнодорожных эшелона с войсками противника. Под обломками вагонов погибло много немецко-фашистских оккупантов. Другая группа партизан этого же отряда организовала крушение эшелона с автомашинами, следовавшего на фронт. Во время крушения разбито 56 автомашин.

<Пленный солдат 3 роты 7 ба-

тальона 2 горно-стрелковой румынской дивизии Штефан Ардеяну рассказал: „Наша дивизия уже второй раз сражается на фронте. Из осенних боев прошлого года дивизия вышла разбитой и обескровленной. 3 рота потеряла тогда убитыми и ранеными 140 человек. Другие подразделения понесли еще более тяжелые потери. Дивизию отправили на переформирование в Румынию, где мы пробыли до конца лета. Перед отъездом на фронт группа солдат нашей дивизии дезертировала. По дороге в Россию из 3 роты бежали сержант Виле, солдат Троян Тынку и еще два человека. Прямо с марша нас постигла в бой. За первые три дня рота потеряла 60 человек убитыми и ранеными. На родине, прощаясь со мной, многие знакомые мне советовали при первой же возможности сдаться в плен. В тяжелую минуту я вспомнил совет своих друзей и не хочу рисковать своей головой за Гитлера“.

<Немецкий карательный отряд учинил зверскую расправу над мирными жителями села Новая Погорь, Орловской области. Гитлеровские разбойники ограбили крестьян до нитки, а их дома и хозяйственные постройки разрушили и сожгли. Из 275 домов в селе уцелел лишь один. Погибло много стариков и детей, не успевших выбраться из горящих домов. За околицей села найдены изувеченные и изуродованные гитлеровцами трупы 8 женщин и детей. Больше 900 жителей села немецкие каратели угнали на каторжные работы в Германию.

## Металлурги должны ликвидировать отставание

12 сентября проходило собрание партийно-хозяйственного, профсоюзного и комсомольского актива металлургического завода, которое задушило и обсудило доклад директора завода тов. Соболева об итогах работы завода в сентябре и задачах на октябрь.

Докладчик указал, что в целом завод производственную программу за сентябрь не выполнил. Только маргеновский цех № 1 и мелкосортный с честью выполнили свои обязательства, дав стране сотни тонн стали и проката. Остальные же основные цехи, кроме листокрытого, план не выполнили. Из вспомогательных цехов перевыполнили план цех ИЗО, фасонилейный и ряд других.

Плохо завод справился и с качественными показателями. В большинстве цехов выход годной продукции ниже плана, все еще большой процент брака. В сентябре резко снизился расход топлива, однако, сэкономили его только листопркатный и транспортный цехи, а в целом завод перерасходовал топлива в условных единицах 474 тонны.

Может ли завод хорошо работать? Да, может, и не только выполнять план, но значительно перевыполнять его. Завод много недодает продукции из-за простоев, которые составили в сентябре по мелкосортному цеху 24 процента рабочего времени, по листопркатному—44 процента, листокрыльному—22 процента, старотрубному—30 процентов. Это значит цехи могут значительно больше выпускать продукции. Так, например, при нормальной работе мелкосортный цех в час прокатывает больше плана на 5,9 тонны, листопркатный цех на 1,5 тонны.

Старомаргеновский цех может давать больше плана 3 плавки в сутки и новомаргеновский—одну, а при напряженной работе две плавки больше плана за сутки. До сих пор на заводе не выполняют нормы 850 рабочих.

—Комитет Обороны—говорит тов. Соболев—проявляет большую заботу по обеспечению заводов черной металлургии всеми материалами и сырьем для бесперебойной работы и по улучшению питания и бытовых условий работающих. Наша задача ответить на эту заботу о металлургах не только выполнением производственной программы, но дать продукции сверх плана.

В развернувшихся после доклада прениях, выступающие товарищи указывали на те резервы, которые завод еще не использовал. Тов. Андрианов указал, что завод за сентябрь дал экономии 55 тысяч рублей, а мог бы дать гораздо больше. Ведь только по простоям, перерасходу топлива, материалов и браку завод понес убыток в сумме 1008 тысяч рублей.

Тов. Куделькин К. говорил об отсутствии борьбы за укрепление трудовой дисциплины, случаи нарушения ее увеличались в 3 квартале вдвое по сравнению с 1 кварталом.

—Сейчас в тяжелые для родины дни,—говорит секретарь парткома тов. Балакин—от бойцов тыла требуется не меньше чем от бойцов фронта, ибо без металла нельзя остановить и разгромить врага. Поэтому забота Комитета Обороны о металлургах возлагает на нас большую ответственность за выполнение государственного плана по выпуску стали и проката. Наша задача закрепить достиг-

нутые результаты в последней фронтальной декаде сентября и в октябре работать так же по фронтальному.

Выступивший секретарь горкома ВКП(б) тов. Сокол указал, что у завода имелись все возможности план выполнить, однако раслябанность и безответственность некоторых руководителей и рабочих сорвали выполнение плана. На заводе пережитают топливо, но виновников за это преступление перед родиной не привлекают к ответственности. Не чувствуется на заводе боевая подготовка к зиме. От бесперебойной работы маргенов зависит работа других цехов, однако шихта для маргенов на зимний период на складах готовится плохо. Государственный план завод обязан не только выполнять, но и перевыполнять, ибо этого требует обстановка на фронте, этого требует проявленная Комитетом Обороны забота о металлургах, которые на нее должны ответить самоотверженной работой.

После принятия по докладу решения, на собрании были вручены переходящие заводские красные знамена, цехам занявшим первые места в соревновании, по первой группе маргеновскому цеху № 1, который выполнил обязательства по выполнению программы на 104,4 процента, сэкономил электроэнергию 20,3 тысячи киловатт-часов и дал производственную экономию по себестоимости 252,2 тысячи рублей, для премирования стахановцев цеху отпускается 5000 рублей. По второй группе цехов знамя вручено фасонилейному цеху, выполнившему свое обязательство по выполнению программы на 105,9 процента, из премирование стахановцев ему отпущено 3000 рублей.

## Об экономии и нормах расходования электроэнергии

### Решение Исполкома Выксунского Городского Совета депутатов трудящихся от 30 сентября 1942 года

В целях экономии электроэнергии Исполком Горсовета решает:

1. Установить следующие нормы расходования электроэнергии по предприятиям, учреждениям, торговым организациям, учебным заведениям и разным общественным зданиям:

а) 2,5 ватта на 1 кв. метр для промышленных предприятий, учреждений и различных общественных зданий;

б) 2 ватта на 1 кв. метр для магазинов и столовых, для прочих торговых предприятий 1,5 ватта на 1 кв. метр, для подсобных помещений магазинов, складов и баз 1 ватт на 1 кв. метр;

в) 6 ватт на 1 кв. метр для учебных заведений, проектных организаций и машино-писных бюро;

г) 1 лампа мощностью в 25 ватт на рабочее место для парикмахерских.

2. Для жилых помещений установить следующую норму освещения:

а) в комнатах размером до 30 кв. метров не более 40 ватт;

б) для мест общественного пользования (коридоров, уборных, ванн, душевых) 1 лампа 16 ватт;

в) для кухонь 1 лампа не более 25 ватт;

г) для лестничных клеток—1 лампа мощностью не более 16 ватт через этаж.

Для жилых помещений оборудованные счетчиками, установить следующий лимит расхода электроэнергии в месяц:

Для нужд освещения—0,6 киловатт-часов на 1 кв. метр жилой площади и для нужд бытовых—8 киловатт-часов на 1 человека.

3. Запретить пользование электро-приборами в целях отопления жилых и других площадей.

4. Запретить пользоваться элект-

ро-освещением в учреждениях, конторах, торговых организациях и жилых домах в дневные часы (за исключением помещений, в которых нет естественного света).

5. Предложить управляющему коммунальным трестом, за превышение норм освещения и лимитов на бытовые нужды, подвергать абонентов штрафу в 10-ти кратном размере стоимости перерасхода электро-энергии, а при систематическом нарушении лимитов—отключать от сети.

6. Обязать управляющего коммунальным трестом тов. Герасимова—организовать реставрацию электро-ламп малых мощностей.

7. Предложить управляющему коммунальным трестом—усилить контроль за расходованием электроэнергии и на виновных за превышение норм электро-потребления руководителей предприятий, организаций налагать в установленном порядке персональные штрафы в сумме до 500 рублей и в случаях, указанных в законе, виновных привлекать к уголовной ответственности.

8. Ответственность за выполнение настоящего решения возложить на председателей квартальных комитетов, домоуправлений, комедантов зданий и на заведующих электро-хозяйств города.

9. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на комтрест.

10. Настоящее решение вступает в силу через 10 дней по опубликованию в газете „Выксунский рабочий“.

Председатель Исполкома  
Городского Совета  
депутатов трудящихся  
**ЕРШОВ.**

Секретарь Исполкома  
Городского Совета  
депутатов трудящихся  
**МАРКИНА.**

## Работают строго по графику

Коллектив передового цеха № 3 машиностроительного завода ДРО, набравшие темпы работы в сентябре, еще больше усиливают в октябре с тем, чтобы к 25 годовщине Октябрьской социалистической революции прийти с новыми производственными победами.

В первой декаде октября цех работал равномерно с нарастающими темпами, выпуская продукцию строго по графику, в результате чего десятидневная программа выполнена коллективом цеха на 102 процента.

Лучшие показатели за первую декаду дали: бригада Чичеева, вы-

полнившая задание на 133 процента, вместо 120 процентов по обязательству, бригада Балакина, выполнившая задание на 133 процента против 125 проц. по обязательству. Хорошо работали и бригады, руководимые тт. Глузовым и Валанцевым, выполнившие задание первая на 125 процентов и вторая—на 127 процентов.

Коллектив цеха предъявляет счет термическому, кузнечному и первому цеху, которые задерживают детали. Стахановцы цеха № 3 надеются, что коллективы этих цехов ликвидируют отставание в подаче деталей.

**СНОПКОВ.**

Отв. редактор **П. Г. ЮДИН.**

**ОБЪЯВЛЯЕТСЯ НАБОР**  
**ГРАЖДАН ОБОЕГО ПОЛА**  
**на курсы ШОФЕРОВ**  
без отрыва от производства.  
**СРОК ОБУЧЕНИЯ 3 МЕСЯЦА.**

Занятия ежедневно с 19 до 22 часов, начало занятий **20 октября 1942 года.**

Лица, окончившие курсы и получившие права, обязаны отработать на транспортных машинах в организации, где находятся курсы не менее 6 месяцев.

Обращаться за справками и подавать заявления по адресу: Выкса, улица Ленина, бывший Дом Советов инженеру Сдобнову.

2—3

186

Заводу № 2  
Медсаноборудования  
**ТРЕБУЮТСЯ**

токаря, слесаря, сборщики, ученики мужчины и женщины. Оплата труда сдельная. С предложением обращаться в отдел кадров.

5—5

Ремесленному училищу № 15  
**ТРЕБУЮТСЯ**

преподаватели по математике, физике, черчению, по токарному, слесарному, кузнечному и литейному делу.

3—3